

کبھی بہشت میں نہیں جاسکتا، تو اس حصے میں بھی کوئی مشکل باقی نہیں رہتی۔ کیونکہ قرآن مجید میں بارہ سیکڑ بن کو جہنمی کہا گیا ہے۔ اور احادیث سے بھی یہی بات ثابت ہے، یہ اور بات ہے کہ آسمانی کمزوریوں کے زیر اثر گاہے ماہے کبر کا مرتکب ہو جائے، ایسا آدمی یقیناً بعد میں اپنی کے پشیمان بھی ہو جاتا ہے۔ لیکن جو شخص ایسا سنگتہ ہو، کہ تکبر اس کی فطرت ثانی بن چکا ہو، وہ ہرگز ایسا وار نہیں ہو سکتا اور کسی صورت میں بھی بہشت کا حق دار نہیں بن سکتا۔

تکبر سے مراد یہ ہے کہ آدمی اپنے آپ کو اور اپنی صفات کو دوسروں کے مقابلہ میں ترسجھے، دوسروں کو بظہر حقارت دیکھے۔ اپنے سے بظاہر کم درجے کے لوگوں کی بات کو ہنسی مزا میں اڑا دے، کلمہ حق کی تفسیر تک کرے اور اپنی صفات و کمالات پر اتراتا رہے۔

نسب پر تکبر اہر بات کی بنا پر تکبر ہو سکتا ہے۔ مثلاً جسمانی طاقت پر، قد و قامت پر، خوش وضعیٰ خوش اندامی پر، دولت پر، علم پر، اثر و رسوخ پر، کسی نوع کی سروری پر، قوم پر، خاندان پر، آبا و اجداد وغیرہ وغیرہ، لیکن سب سے زیادہ خطرناک اور سب سے زیادہ عام تکبر قوم، خاندان اور آبا و اجداد کی بنا پر ہوتا ہے، اقوام کی تقسیم کے لیے ہندو دنیا بھر میں بنا نام ہیں۔ اسلام قومی تقسیم کو حد درجہ بند سمجھتا ہے۔ لیکن نہایت انوس اور شرم کے ساتھ اعتراف کرنا پڑتا ہے کہ جہاں ہندو اس تقسیم کے ضرر رساں اثرات سے بہت حد تک مصون ہو چکے ہیں اور روزانہ ہوتے چلے جا رہے ہیں وہاں مسلمان اس لعنت میں بیش از بیش مبتلا ہوتے جا رہے ہیں، یہ تصدق ہے یا جھوٹا۔ لیکن مسلمانوں کی موجودہ ذہنیت کا صحیح آئینہ بردار ہے۔ کہتے ہیں کہ ایک پٹھان اپنے گاؤں کے مولوی صاحب کے پاس گیا اور پوچھا کہ ہمارے حضرت صاحب (یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم) پٹھان تھے یا ہند کی۔ پٹھان تمام غیر پٹھان اقوام کو ہند کی کہتے ہیں، مولوی صاحب نے کہ کہ خان صاحب آپ یہ کیوں پوچھتے ہیں۔ پٹھان نے جواب دیا کہ اگر آں جناب ہند کی ہوں تو (نعوذ باللہ) ہم ان کا کلمہ پڑھنا چھوڑ دیں۔

یاد نہیں کس صاحب نے کہا تھا لیکن کما ضرورت تھا کہ ہم اولیاء کے تذکروں میں بانٹ

نَدَانوں، گھل کاروں، اجشت سازوں اور دیگر پیشہ وروں کے نام کثرت سے دیکھتے ہیں۔ لیکن اہل بیت کے نام شاذ و نادر ہی ملتے ہیں، گویا ان صاحب کے نزدیک خدا رسیدہ ہونا صرف اہل بیت کا حق ہے، پیشہ وروں کا حق نہیں، یہ زمانہ جاہلیت کی وہی ذہنیت ہے جسے دگر کرنے کے لیے اسلام نے اپنا پر از اور لکھایا تھا۔

بندہ عشق شدی ترکِ نسب کن جامی

کاندیں راہ فلاں ابن فلاں خیر سے نیست

اسلام کی پیروی کا دعویٰ کر کے فلاں ابن فلاں کی بنا پر تکبر کرنا اسلام کا انکار کرنا ہے اور یہی تکبر بعض لوگوں کے لیے کفر و جحود کا باعث بن جاتا ہے۔

انسانی زندگی کی صبحِ اولیٰ ابھی دوپہر کے حد و دین بھی داخل نہ ہوئی تھی۔ کہ تکبر بر بنائے خاندان کی وجہ سے، انسان کے سامنے، ایک نامراد کے گلے میں ابدی لعنت کا طوق ڈالا گیا، یہ انسان کے لیے ایک عظیم الشان اور ناقابل فراموش درسِ عبرت تھا۔ لیکن۔ سع و اے نہ یک بار کہ صد بار و اے، بر حالِ انسان کہ اس نے جاے عبرت حاصل کرنے کے اسی خطرناک تکبر کو اپنا خاصہ بنالیا۔

اور پیدا کیا ہم نے تم کو اور صورتیں بنائیں تمہاری	وَإِنَّمَا خَلَقْنَاكُمْ مِمَّا صَوَّرْنَا لَكُمْ نُورًا
پھر کہا ہم نے فرشتوں کو کہ سجدہ کرو آدم کو۔ پس سجدہ	قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ
کیا انہوں نے لیکن ابلیس نے نہ کیا۔ وہ سجدہ	فَسَجَدُوا إِلَّا ابْلِسَ لَمْ يَكُ مِّنَ
کرنے والوں سے نہ ہوا۔ اللہ نے اُسے کہا کہ	السَّاجِدِينَ ۚ قَالَ مَا مَنَعَكَ آلَا
تجھے کس چیز نے سجدہ کرنے سے منع کیا حالانکہ	تَسْجُدًا إِذْ أَمَرْتُكَ -
میں نے تجھے حکم دیا تھا، ابلیس نے جواب دیا	قَالَ أَنَا خَيْرٌ مِّنْهُ -
کہ میں بہتر ہوں آدم سے۔ کیونکہ تو نے مجھے آگ	خَلَقْتَنِي مِن نَّارٍ وَخَلَقْتَهُ
سے پیدا کیا اور اُسے مٹی سے پیدا کیا۔	مِن طِينٍ ۚ (۲-۱۱۲)

ایک اور مقام پر ہے۔

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا
لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ
أَبَىٰ وَاسْتَكْبَرَ وَكَانَ مِنَ
الْكَافِرِينَ ۝ (۲-۳۴)

اور جب کہا ہم نے فرشتوں سے کہ آدم کو سجدہ
کرو تو سجدہ کیا انہوں نے لیکن شیطان نے نہ کیا
نمانا اور تکبر کیا اور تھا کافروں سے۔

نسلی امتیاز پر تکبر کرنے کی وجہ سے کفر و جحود میں مبتلا ہونے کا یہ پہلا واقعہ ہے۔ شیطان
کی تقلید میں انسان نے بھی "انا خیر منہ" کہنا شروع کر دیا۔ اور قومی یا خاندانی امتیاز کی بنا پر دوسروں کو
حقیر اور ذلیل سمجھنے لگا۔ آج جو شخص یہ کہتا ہے کہ میں فلاں قوم کا چشم و چراغ ہوں اور یہ فلاں قوم
کافر ہے۔ اس لیے مجھے اس پر فوقیت حاصل ہے۔ وہ فی الواقعہ شیطان کے اس قول کو
دہرا رہا ہے کہ "خلقتنی من نار و خلقتہ من طین" ہم سب کے لیے یہ غور کا مقام ہے کہ ہم اس
معاملے میں شیطان کے نقش قدم پر تو نہیں چل رہے۔

انسان کا خاندان کی بنا پر تکبر کرنا شیطان کے تکبر کے مقابلے میں بہت زیادہ مذموم
ہے۔ کیونکہ شیطان تو پھر آگ سے پیدا ہوا تھا اور آدم اُس کے مقابلے میں مٹی سے پیدا ہوا
تھا۔ لیکن آدمی کا آدمی کے مقابلے میں تکبر کرنا مطلق بے معنی ہے کیونکہ تمام آدمی آدمی کی اولاد
سے ہیں اور مٹی سے پیدا ہوئے ہیں۔

تاریخ ثابت ہے کہ ہر معیبر کے زمانہ میں سب سے اول ایمان لانے والے وہی لوگ
ہوئے ہیں جو ضعیف، مسکین اور دنیاوی جاہ و جلال کے لحاظ سے کم حیثیت ہوتے تھے۔ اور
یہ بھی امر واقع ہے کہ ان ایمانداروں کو دیکھ کر اُمراء و سادات اور دوسرے صاحبِ وجاہت لوگ
محض اس تکبر کی وجہ سے کفر و جحود میں مبتلا ہو جاتے تھے کہ ہم ایسے بے مایہ لوگوں کی جماعت
میں کیوں شریک ہوں۔

وَإِذَا مَثَلٌ عَلَيْكُمْ فَأَيُّكُمْ كَفَرُوا
اور جب پڑھی جاتی ہیں ان پر ہماری روشن باتیں

قَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَئِن لَّنَا مِن دُونِ اللَّهِ آلِهَةٌ لَّأَسْئَلُنَهَا إِلَهُاتِنَا مِن دُونِ اللَّهِ إِن كُنَّا لَنَرَاهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَمَّا كَفَرْنَا لَعَنَّا اللَّهُ وَآلِهِمُ النَّارُ بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ
 فَالَّذِينَ كَفَرُوا هُمُ الْمُنَافِقُونَ أُولَئِكَ يَدْعُونَ إِلَى الْقِتَالِ وَيُرِيدُونَ الْإِسْلَامَ لَعَنَ اللَّهُ الْفٰسِقِينَ
 سے کون ہے بہتر تمام کے لحاظ سے اور کون ہے بہتر مجلس میں۔

دو فرقہ یعنی یمن اور کافر۔ غریب مسلمانوں کو دیکھ کر امیر کافر اللہ تعالیٰ کی آیات بینات سے محض اس لیے انکار کر دیتے تھے کہ ہم ان مسلمانوں کے مقابلے میں جاہ و ثروت کے لحاظ سے بلند تر مقام پر ہیں اور مجالس میں ہم ان لوگوں سے زیادہ مسخر اور مکرم سمجھے جاتے ہیں۔ ہم ان کی جماعت میں کیوں شریک ہوں۔

وَرَادَ اِتِّبَالَ كَلْمِهِمْ اِحْتِزَامُنَا
 اوجوب دیتے ہیں کہ اور لوگ ایمان لائے ہیں۔
 كَمَا اَمِنَ الشُّفَهَاءُ
 ہیں کہ کیا ہم ایمان لائیں جیسا کہ بے وقوف
 اَلَا اِنَّهُمْ هُمُ السُّفَهَاءُ وَلٰكِنْ لَا يَعْلَمُونَ
 لوگ ایمان لائے۔ خبردار ہو کہ یہ خود بہر قوت ہیں۔ لیکن نہیں جانتے۔

عقل پر تکبر | یہ اپنے علم اور عقل پر تکبر ہے۔ اور اسی تکبر کی بنا پر یہ لوگ ایمان لانے سے منکر ہو جاتے ہیں۔ جب انہیں کہا جاتا ہے کہ دیکھو اور لوگ ایمان لے آئے۔ تم کیوں ایمان نہیں لاتے۔ تو ان کا جواب یہ ہوتا ہے کہ یہ ایمان لانے والے لوگ ہمارے مقابلے میں کم علم اور کم عقل ہیں ہم ان بے وقوفوں کی جماعت میں کیوں شریک ہوں حقیقت یہ ہے کہ یہ تکبر کرنے والے خود بے وقوف ہیں لیکن وہ اس حقیقت کو سمجھتے نہیں۔

اپنی عقل پر تکبر کرنے والے لوگ نہ صرف دولت ایمان سے محروم رہ جاتے ہیں، بلکہ اور کئی فوائد سے بھی بہرہ ور نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ یہ لوگ کوئی بات سنیں گے تو اس پر محض اس لیے غور نہ کریں گے کہ ہم کسے والے سے زیادہ عقل مند ہیں۔ اس کی بات ہماری توجہ کی مستحق نہیں، کوئی چیز پڑھیں گے تو اس پر تہ نہ کریں گے۔ بدیں خیال کہ ہم خود سب کچھ جانتے ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ أَجْرَمُوا كَانُوا
تَحْقِيقَ وَه لَوْ كُنْهُمُ كَانُوا
مِنَ الَّذِينَ أَهْلُوا بِصَحَابُونَ -
لائے پہنتے تھے، اور جب گزرتے تھے ان کے
وَإِذَا مَرُّوا بِهِمْ يَتَغَامَرُونَ -
پاس سے تو آنکھیں مارتے تھے، اور جب اپنے
وَأِذَا انْقَلَبُوا إِلَىٰ أَهْلِهِمْ انْقَلَبُوا
لوگوں کی طرف پھر جاتے تھے تو باتیں بناتے
فَكَايِنٍ - وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادُكُمْ
ہوئے جاتے تھے، اور جب دیکھتے تھے ان کو تو
إِنَّ هُوَ لَآ إِلَهٌ إِلَّا اللَّهُ
کہتے تھے کہ یہ لوگ گمراہ ہیں۔ (۲۹-۸۳)

یہ نامراد لوگوں کی عادت ہے، لوگوں پر ہنسنا، انہیں دیکھ کر آنکھیں مارنا، اور جاتے ہوئے
طرح طرح کی باتیں بنانا۔ یہ استہزا ان لوگوں کے لیے کفر و جحیم کا باعث بن جاتا ہے۔
یہ روزانہ تجربے کی بات ہے کہ لوگ کوئی تقریر سن کر آئیں گے، یا کہیں وعظ کی مجلس سے
واپس آئیں گے، تو راستے میں رنگارنگ بیہودہ تنقیدیں کرتے تمسخر کرتے اور آنکھیں مارتے جائیں گے
کبھی بھول کر بھی جو کچھ سنا ہے اس پر غور نہ کریں گے۔

دوزخ میں مبتکرین | قرآن مجید کے اکثر مقامات سے معلوم ہوتا ہے، کہ اہل دوزخ کی اکثریت ان ہی
کی اکثریت | استکبار و استہزا کرنے والوں کی ہوگی، تقلید و اعراض کی وجہ سے گمراہ ہو جانے
والوں کے لیے تو پھر بخشے جانے کی گنجائش ہو سکتی ہے، استکبار و استہزا کرنے والے عفو و مغفرت کے
قطعا حق دار نہیں ہو سکتے، یہ لوگ بدترین قسم کے مجرم ہوتے ہیں۔

اس حدیث سے بھی یہی بات ثابت ہوتی ہے۔

عن حذیثہ بن دھب قال قال
مارتہ بن دھب سے روایت ہے کہ کہا کہ فرمایا
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
۱۱۱ حضرت کی خبر دوں۔ امام طیبی نے کہا میں تمہیں
الآخبر کہ باہل الجنتہ کل
لوگ حقیر سمجھتے ہیں اگر وہ قسم کریں اللہ پر تو ضرور
ضعیف متضعف لو آسم
سچا کرے اللہ اس کو۔ کیا میں تمہیں اہل دوزخ
علی اللہ لا یبرکاً۔ آلا اخبر کہ

بافل النار كل مثل جنة اظہ کی خبر نہ دوں، تمام درشت طبع، بخیل اور تکبر
مستکبر۔ (مفق علیہ) کرنے والے۔

(مشکوٰۃ - باب الغضب الکبیر فصل اول)

یعنی اہل جنت کی اکثریت ان لوگوں کی ہوگی جو کم حیثیت اور ضعیف میں اور جنہیں لوگ
حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں، لیکن خدا کے نزدیک ان کی اتنی قدر ہے کہ اگر وہ کسی بات پر
اصرار کریں تو خدا اسے ضرور پورا کرے، اور اہل دوزخ کی اکثریت ان لوگوں کی ہوگی جو درشت
طبع، بخیل اور مستکبر ہوں گے۔

یہی بات مندرجہ ذیل آیات قرآنی سے بھی ثابت ہوتی ہے۔

فَاذْكُرُوا نِعْمَتَنَا عَلَيْكُمْ اَنْزَلْنَا
وَكُنَّا قَوْمًا صَالِحِينَ - رَبَّنَا
اَخْرِجْنَا مِنْهَا اِنْ عُدْنَا
فَاَنَّا ظَالِمُونَ - قَالَ اَخْسُوا
فِيهَا لَا تَكْفُرُوا - اِنَّهٗ كَانَ
فِي نَفْسِي مِنْ عِبَادِي يَتُوبُونَ
مَرَّةً بَارَةً اَمْ تَفَا عَفْوَ لَنَا
وَاَرْحَمْنَا وَاَنْتَ خَيْرُ
الرَّاحِمِينَ - فَاتَّخَذْتُمُوهُمْ
سِحْرًا حَسْبِيَ اَنْسُوْكُمْ ذِكْرِي
وَكُنْتُمْ قَوْمًا تَكْفُرُونَ (۱۱۶-۱۲۳)

دوزخی) کہیں گے کہ اے ہمارے رب !
غالب آئی ہم پر ہماری بخیتی اور تم گمراہ قوم تھے
لے ہمارے رب نکال ہم کو اس سے (یعنی
دوزخ سے) اگر ہم پھر ایسا کریں گے تو ظالم ہو گے۔
خدا کھے گا دوزخ میں اور مجھ سے بات
نہ کر۔ میرے بندوں میں ایک گروہ تھا جو کبوتر
تھے کہ اے ہمارے رب ہم ایمان لائے ہم کو
بخش اور ہم پر رحم کر۔ تو بڑا رحم کرنے والا ہے
تم نے ان لوگوں سے تسخر کیا حتیٰ کہ جلا دی
انہوں نے تمہیں میری یاد۔ اور تم ان لوگوں پر
ہستے تھے۔

یہاں سے معلوم ہوا کہ دوزخی اکثر وہی لوگ ہوں گے جو ایمان داروں پر ہستے اور ان
کے ساتھ تسخر کیا کرتے تھے، یہی استہزا ان لوگوں کے کفر و محو دکا باعث بنا تھا

بَلَىٰ قَدْ جَاءَ نَكَ أَيْنِي فَكَذَّبْتَ
 بِهَا وَاسْتَكْبَرْتَ وَكُنْتَ
 مِنَ الْكَافِرِينَ. وَيَوْمَ
 الْقِيَامَةِ تَرَى الَّذِينَ كَذَبُوا
 عَلَى اللَّهِ وُجُوهُهُم مُّسْوَدَّةٌ
 أَلَيْسَ فِي جَهَنَّمَ مَثْوًى
 لِّلْمُتَكَبِّرِينَ. (۲۹-۶۰، ۵۹)

یوں نہیں۔ بلکہ آئیں تیرے پاس میری نشانیاں،
 پس جھٹلایا تو نے ان کو اور تکبر کیا، اور تھا تو کافروں
 سے۔ اور قیامت کے دن تو دیکھے گا ان لوگوں
 کو جو اشریہ چھوٹ بولتے ہیں کہ ان کے منہ
 کا سہ ہونگے، کیا نہیں ہے دوزخ میں متکبرین
 کے لیے رہنے کی جگہ۔

عذاب دیکھ کر کافر طرح طرح کے عذر کریں گے، انہیں جواب میں کہا جائے گا کہ تم نے
 خدا کی نشانیاں کو جھٹلایا اور تکبر کیا، آج تمہارا کوئی عذر مقبول نہیں۔ پھر فرمایا کہ ان متکبرین کے منہ
 کا لے ہونگے اور دوزخ ان کے رہنے کی جگہ ہوگی۔

قرآن مجید میں اکثر مقامات پر دوزخیوں کو ان کا استکبار اور استہزایا دہلایا گیا ہے، جس
 سے معلوم ہوتا ہے کہ اہل جہنم کی اکثریت ان ہی متکبرین کی ہوگی۔

وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُوْنِي
 اَسْتَجِبْ لَكُمْ اِنَّ
 الَّذِيْنَ يَسْتَكْبِرُوْنَ عَنِ عِبَادَتِيْ
 سَيَدْخُلُوْنَ جَهَنَّمَ
 ذٰلِحِيْنَ - (۴۷-۶۰)

اور کہا تمہارے رب نے کہ دعا کرو مجھ سے میں
 تمہارے لیے قبول کروں گا، جو لوگ میری
 عبادت سے تکبر کرتے ہیں وہ جلدی داخل
 ہوں گے دوزخ میں ذلیل ہو کر۔

معلوم ہوا کہ بعض بد بختوں کو خدا کی عبادت کرنے اور دعا کرنے سے ان کا تکبر مانع
 ہوتا ہے، یہ نامراد خدا کے آگے سر جھکانے کو بھی باعثِ عار سمجھتے ہیں، نعوذ باللہ من شرور
 انفسنا، یہ شقاوت زدہ لوگ شیطان سے بھی زیادہ خبیث ہیں۔

الَّذِيْنَ كَذَبُوا بِالْكِتٰبِ
 وہ لوگ جو جھٹلاتے ہیں کتاب کو اور اس چیز کو جس

دِيهَا أَرْسَلْنَا بِهِ رُسُلَنَا فَسَمِعَتْ
 يَكْفُرُونَ إِذْ الْأَعْدَاءُ لِي نِي
 أَعْتَابِهِمْ وَالتَّسْلِيلِ
 يَحْمِلُونَ فِي الْحَمِيمِ ثُمَّ فِي
 النَّارِ يُصْجَرُونَ. ثُمَّ قِيلَ
 لَهُمْ إِنَّ مَا كُنْتُمْ تُشْرِكُونَ
 مِنْ دُونِ اللَّهِ تَالَّذِينَ اصْطَلَوْا
 عَنَابِلَ لَكُمْ لَنْ تَدْعُوا
 مِنْ بَدَلِ شَيْءٍ كَذَلِكَ
 يُضِلُّ اللَّهُ الْكَافِرِينَ. ذَلِكُمْ
 بِمَا كُنْتُمْ تَفْرَحُونَ فِي
 الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَمَا كُنْتُمْ
 تَمْرُحُونَ. أَدْخِلُوا آلَ إِبْرَاهِيمَ
 جَنَّاتٍ فِيهَا نَجْمٌ مِثْلُ
 الْمُسْكِينِ. (۴۰-۶۰ تا ۴۶)

مشرکین شرک میں اس لیے مبتلا ہو جاتے ہیں کہ وہ اپنے تکبر کی وجہ سے پیغمبروں کی تعلیم
 کو اور خدا کی کتابوں کو جھٹلاتے ہیں۔ پیغمبروں کے مقابلے میں اپنی دولت اور جاہ و ثروت پر
 اتراتے ہیں اور یہ گوارا نہیں کرتے کہ ان کی موجودگی میں اور کوئی منصب رسالت سے سرفراز
 کیا جائے۔

ان آیات سے بھی ہی معلوم ہوتا ہے کہ دوزخ کو پُر کرنے والے متکبر لوگ ہوں گے
 کیونکہ ان کے تکبر نے انہیں کفر و شرک میں مبتلا کر دیا تھا۔

إِنَّ شَجَرَةَ الزُّقُومِ - طَعَامُ الَّذِينَ
 كَانُوا يَفْعَلُونَ - كُنْفِي
 الْخَمِيرِ - خُذُوا وَاعْتَبُوا إِلَى
 سَوَاءٍ الْحَمِيرِ - ثُمَّ صَبُّوا قُوتًا
 رَأْسَهُ مِنْ عَذَابِ الْحَمِيمِ -
 خُذْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ
 بزرگی والا تھا۔

الْكَرِيمِ - (۶-۴۴-۴۳ تا ۴۹)

ان آیات میں جس ہولناک عذاب کا ذکر ہے۔ اس کے مستحق وہی لوگ ہو سکتے ہیں۔ جو دنیا
 میں اپنے آپ کو بہت معزز اور بہت بلند مرتبہ سمجھتے ہیں اور جن کا کبر ان سے گناہ کرتا ہو اور
 ایمان لانے سے روکتا ہے، عذاب پر عذاب یہ کہ عینِ بوقتِ عذاب ان لوگوں کو کہا جائے گا
 کہ تم تو بڑے معزز اور مکرم تھے، اب یہ لطف بھی اٹھاؤ۔

ذَلِكُمْ بِأَنَّكُمْ اتَّخَذْتُمْ آيَاتِ اللَّهِ
 هُزُوًا وَأَعْتَدْتُمْ لِلْحَيَاةِ الدُّنْيَا
 قَالِيَوْمَ لَا يُخْرَجُونَ مِنْهَا وَلَا هُمْ
 يُسْتَعْتَبُونَ - (۲۵-۲۵)

یہ خطاب ہے دوزخیوں سے، کہ تم کو دنیاوی وجاہت نے فریب دیا، اور اس غرور میں
 تم آیاتِ الہی سے تمسخر کرتے رہے۔ آج تمہارا ٹھکانا دوزخ ہے اور تمہاری کوئی معذرت مقبول نہ
 ہوگی، قرآن مجید میں جا بجا دوزخیوں کو یاد دلایا گیا ہے کہ تم دنیاوی دولت و ثروت کی بنا پر کبر کرتے تھے۔
 اور آیاتِ اللہ سے استہرا۔

ذِكْرُكُمْ يُعْرَضُ لِلَّذِينَ كَفَرُوا عَلَى
 الشَّارِبِ إِذْ هَبْتُمْ طَيْبًا لَكُمْ فِي
 اور جس دن نبی کے جائے گا کافر آگ پر دوٹوں
 سے کہا جائے گا کہ تم اپنی نیکیاں دنیا کی زندگی

حَيَا يَكْفُهُ الدُّنْيَا وَاسْتَمَعْتُمْ
مِنْ هِيَ لَمْ يَكُنْ يَوْمَ تَجْرُونَ عَذَابَ
الْهُونِ مِمَّا كُنْتُمْ تَسْتَكْبِرُونَ
فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَمِمَّا
كُنْتُمْ تَقْسِفُونَ (۲۰-۲۶)

میں ہی لے گئے اور تم نے ان سے فائدہ اٹھایا
آج بدل دیے جاؤ گے تم رسوائی کے عذاب سے
کیونکہ تم تکبر کرتے تھے۔ زمین میں بغیر حق کے اور
اس لیے تم فسق کرتے تھے۔

”اُدبتم طیباً لکم کی دو توجیہیں ممکن ہیں۔ ایک یہ کہ تم نے دنیا میں کوئی نیک کام کیے بھی
تھے۔ تو ان کا بدلہ تمہیں دنیا ہی میں دے دیا گیا تھا۔ آج تمہارے لیے صرف عذاب ہو۔ دوسری
توجیہ یہ کہ تمہارے پاس دنیا میں مال و دولت اور جاہ و عزت وغیرہ کچھ اچھی چیزیں تھیں۔ تو تم
ان سے دنیا میں ہی فائدہ اٹھا چکے۔ یہاں وہ چیزیں تمہیں کچھ فائدہ نہیں دے سکتیں۔

یہاں بھی قرآن مجید نے استکبار کو بغیر حق کہا ہے، بات بھی یہی ہے کہ انسان اپنی
حقیقت اور حیثیت کو سمجھے تو اسے معلوم ہو جائے کہ تکبر کرنے کا اسے کوئی حق حاصل نہیں،
عیب است بزرگ برکشیدن خود را در جملہ خلق برگزیدن خود را
از دم دیدہ بایداً آموخت دیدن ہمہ کس را و ندیدن خود را

(عبد شہر انصاری)

باوجود یقین کے قرآن مجید سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ بعض نصیب لگ ایسے بھی ہوتے ہیں
انکار کہ ان کے دلوں پر پیغمبروں کی تعلیم کی اور آیات اللہ کی حقیقت و صداقت روشن
ہو جاتی ہے اور ایک حد تک وہ اس کی طرف مائل بھی ہو جاتے ہیں۔ لیکن باوجود اس کے ان
کا تکبر انہیں ایمان لانے سے روک دیتا ہے اور اس لیے وہ مدت الہم کفر میں مبتلا رہتے ہیں۔

وَإِذَا أَرَأَوْ لَكَ أَنْ تُخَاجِرَهُمْ
وَلَا هُمْ يُؤْمِنُونَ وَلَا هُمْ يَخْشَوْنَ
اللَّهَ رَسُولًا - إِنَّ كَادَ لَيُضِلَّنَا

اور جب تجھے دیکھتے ہیں تو تجھ پر تسخر کرتے ہیں اور
بس (اور کہتے ہیں) کہا ”کیا یہی ہے جس کو خدا نے
پیغمبر بنا کر بھیجا۔ نزدیک تھا کہ یہ ہم کو ہمارے

عَنْ اِلَهِنَا لَوْلَا اَنْ صَبَبْنَا
عَلَيْهَا وَسَوْفَ يَعْلَمُونَ حَاجِنَ
يُؤَدُّنَ الْعَذَابَ مَنْ اَصْلُ
سَبِيْلًا - (۲۵-۲۴۲) - ۱۔

شروع میں خطاب ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے۔ کفار جب آنحضرتؐ کو دیکھتے اور ان کی باتیں سنتے تو ان پر تسخر کرتے اور کہتے کہ دیکھو ہم پر فدا کرنے کو پیغمبر بنا کر بھیجا۔ کوئی شہر کا رئیس اور دولت مند شخص ہوتا تو بات تھی۔ اس شخص کی کیا حیثیت ہے کہ یہ ہمارا پیغمبر بنے۔ یہ ان بیخبتوں کا تکبر تھا۔ جو ان سے یہ باتیں کہلو آتا تھا۔

دوسری آیت سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی باتوں کا ان لوگوں پر اثر بھی ہو جاتا تھا اور وہ دل میں توحید کے قائل بھی ہو جاتے تھے۔ لیکن ان کا تکبر انہیں ایمان لانے سے روکتا تھا، اور اس لیے وہ اپنے جھوٹے معبودوں کی پرستش محض ضد کی وجہ سے نہیں چھوڑتے تھے۔

لَقَدْ اٰتٰىنَا مُبْصِرَةً
قَالُوْا هٰذَا سِحْرٌ مُّبِيْنٌ -
وَجَعَلُوْا اٰيٰهَا سِتْرًا لِّمَنْ
اَنْفُسُهُمْ ظَلَمُوْا عَلٰۤى اَنْفُسِهِمْ
كَيْفَ كَانَ عٰقِبَةُ
الْمُفْسِدِيْنَ - (۲۶-۱۳۱)

پس جب آئیں ان کے پاس ہماری آنکھیں
کھولنے والی نشانیاں تو انہوں نے کہا کہ یہ
جادو ہے ظاہر۔ اور انکار کیا ان نشانوں کا
ظلم اور تکبر کی وجہ سے۔ حالانکہ ان کے دلوں کو
ان نشانوں کی صداقت کا یقین ہو گیا تھا۔
پس دیکھ کہ مفسدین کا کیا انجام ہوا۔

جب اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو چند نشانیاں (یعنی معجزات) دے کر فرعون
اور اس کی قوم کی طرف بھیجا۔ اور آنحضرتؐ نے ان لوگوں کو وہ نشانیاں دکھائیں، تو ان کے دلوں
کو ان نشانوں کی صداقت کا یقین ہو گیا۔ لیکن تکبر کی وجہ سے انہوں نے ان معجزات کو جادو کہہ کر

ان کا انکار کر دیا۔

یہ شقاوت کی بدترین مثال تھی۔ آج اگر ہم بھی ٹھنڈے دل سے سوچیں تو معلوم ہو جائے گا کہ بارہا باہم نے کئی ایسی ہی باتیں سنیں جن کی صداقت کا ہم کو یقین ہو گیا، لیکن ہم نے محض ضد اور تکبر کی وجہ سے انہیں رد کر دیا۔

قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ شروع سے لے کر آخر تک متکبر لوگ انبیاء علیہم السلام کی تعلیم و تبلیغ سے اور آسمانی کتابوں سے بدیں و مہستفیض نہ ہو سکے کہ وہ ہمیشہ پیغمبروں کی تحقیر کرتے رہے اور استکبار و استہزاء سے پیش آتے رہے۔

قَالَ رَبِّ إِنِّي دَعَوْتُ قَوْمِي لِيَلَاذَ فَهَارًا ۚ فَلَمْ يَزِدْهُمْ دُعَائِي إِلَّا فِرَارًا ۚ وَإِنِّي كُلَّمَا دَعَوْتُهُمْ لِتَغْفِرَ لَهُمْ جَعَلُوا أَصَابِعَهُمْ فِي آذَانِهِمْ وَاسْتَغْشَوْا ثِيَابَهُمْ وَأَصْرَوْا وَاسْتَكْبَرُوا وَاسْتَكْبَرُوا ۗ

دُوح نے، کہا اے میرے پروردگار میں نے بلایا اپنی قوم کو رات اور دن۔ لیکن میرے پکارنے سے وہ اور زیادہ بھاگے اور میں نے جب کبھی انہیں پکارا تا کہ تو انہیں بخشے، تو انہوں نے اپنی انگلیاں اپنے کانوں میں ڈال لیں اور اپنے کپڑے اوڑھ لیے اور ضد پر قائم رہے اور تکبر کیا بڑھ کر

کپڑے اوڑھ لینے سے مراد یہ تھی کہ اس بات کا ہم پر اثر نہ ہو۔ ایک آدمی بات کرے اور دوسرا کانوں میں انگلیاں ڈال لے اور کپڑے اپنے ارد گرد لپیٹ لے، تو یہی بات کرنے والے کی تحقیر اور اپنے تکبر کا اظہار ہے اور مسخر کرنا ہے۔

حضرت نوح علیہ السلام کی قوم کا ضد پر قائم رہنا یعنی کفر پر اصرار کرنا بتاتا ہے کہ ان لوگوں کے دلوں پر پیغمبر کی تعلیم کا اثر ہو گیا تھا۔ لیکن محض ضد اور تکبر کی وجہ سے وہ ایمان نہ لائے

وَاسْتَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ ۚ وَإِنِّي لَأَتِي بِقَوْمٍ فَاسِقٍ ۗ

اور انہوں نے اللہ کی قسم کھائی۔ اتنی سخت قسم، کہ اگر اے اُن کے پاس ڈرانے والا تو وہ

أَهْدَىٰ مِنْ إِحْدَى الْأَمْصَحِ هِرَامَتِ سَيِّدَتِ زَيْدَةَ هَدَايَتِ يَافِقَةَ هَبْرُونَ كَعِ
فَلَمَّا جَاءَهُمْ نَذِيرٌ مَّا أَذَاهُمْ حَبِيبًا أَيْ أَنْ كَسَبَ دُرَّاسَةَ وَاللَّاهُ تَوَالِيهِ أَنْ كِي
إِلَّا نَقُورًا - اسْتَبْكَسًا إِي ۛ بِيْرَارِي زَيْدَةَ هَبْرُونَ - زَمِيْنِ مِيْنِ كَبْرُكَرْنِيْ اؤْرُبْرِي
الْاَنْزِيْنِ وَصَلُّوْهُمُ النَّسِيْحِ - تَجْوِيْزِيْنِ كَرْنِيْ كِي وَجْهِيْ سِيْ -

دنیا ہمیشہ اس انتظار میں رہتی ہے کہ حج مرد سے از غیب بردن آید و کار سے بکنڈ۔ لیکن تاریخ گواہ ہے کہ جب کبھی کوئی مرد خدا پیدا ہوا۔ تو اہلِ دنیا نے اس کی تحقیر و تذلیل میں کوئی کسر اٹھا نہ رکھی۔ صد ہا مردانِ خدا کو لوگوں نے نطرحِ طرح کی جسمانی اذیتیں پہنچائیں اور صد ہا کو قتل کیا۔ اہلِ زمانہ کی یہ روش صرف پیغمبروں اور دوسرے مذہبی راہنماؤں تک ہی محدود نہ رہی بلکہ مختلف علوم و فنون کے ہزار ہا استادانِ کامل بھی اسی سلوک کا شکار ہو گئے۔ ایسے تمام واقعات کی ذمہ داری عموماً معاصرانہ حسد، تکبر اور بداندیشی کے جذبات پر ہی رہی ہے۔

يُحْكِرُهُ عَلَى الْبَيَادِ مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِكَيْسِهِمْ هَزُونَ
انفوس ہے بندوں پر۔ ان کے پاس کبھی کوئی رسول نہیں آیا کہ انہوں نے اس کے ساتھ تمسخر نہ کیا ہو۔ (۳۶ - ۳۰)

انبیاء (علیہم السلام) اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ تمام انبیاء علیہم السلام کے ساتھ لوگ استکبار پر استنرا | واستنرا سے پیش آتے رہے۔

وَلَقَدْ اسْتَهْزَيْتَنِي يَوْمَئِذٍ مَرْتٌ تَجْهَرُ سِيْءِ پِيْغَمْبُرُوْنَ كِي سَاْتَهْجِيْ تَهْتَا كِيَا كِيَا
تَبَلَّتْ لِحَاقًا بِالَّذِيْنَ لِيْخْرُؤًا اِنْ مِيْنِ سِيْءِ تَهْتَا كَرْنِيْ وَالْوَالُوْنَ كُوْا سِيْءِ زِيْنِيْ
مِنْهُمُ مَا كَانُوا بِهٖ يَكْتُمُوْنَ گھیر لیا۔ جس کے ساتھ وہ تھٹھا کرتے تھے۔
(۶ - ۱۰)

یہ خطاب ہے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے۔ کفار ان سے بھی تمسخر کیا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ اُن حضرت کی تسلی کے لیے کتاب ہے کہ یہ سلوک صرف آپ سے نہیں کیا جا رہا

بلکہ آپ سے پہلے بھی تمام پیغمبروں کے ساتھ مشکبہ لوگ ہی سلوک کرتے چلے آئے ہیں، اور مزید تسلی کے لیے یہ بھی کہا کہ ان لوگوں کا انجام دردناک ہوا۔ اور جس چیز سے انہیں پیغمبر ڈراتے تھے اور جس چیز سے وہ لمسخر کیا کرتے تھے آخر کار وہی چیز ان کو پیش آئی۔

فَالْمَجَاءُ نَرْتُمْ رَسُولَهُمْ بِالْبَيْتِ
 اور جب آئے ان کے پاس ان کے پیغمبر
 نَسُوا مَا كَانُوا يَلْعَنُونَ
 رخصت دلیں لے کر تو خوش ہوئے وہ اس علم
 وَحَاقَ بِهِمْ مَا كَانُوا يَسْتَكْبِرُونَ
 پر جو ان کے پاس تھا۔ اور گھبرایا ان کو اس
 چیز نے جس کے ساتھ وہ ٹھٹھے کرتے تھے۔

یہ مثال ہے اپنے علم اور اپنی عقل پر تکبر کرنے اور تکبر کی وجہ سے ہر نبی چیز پر استہزا کرنے کی۔ نیر انسان آج تک اس لعنت میں مبتلا ہے۔ ہر آدمی اپنے علم اور اپنی عقل کو کامل سمجھتا ہے اور یہ گوارا نہیں کرتا کہ کوئی اور آدمی اس سے عالم تر یا عاقل تر ثابت ہو جائے۔ یہی وجہ ہے کہ جب ہم کوئی ایسی نئی چیز سن لیتے ہیں جو ہمارے علم یا ہمارے عقل کے مسلمات سے مطابقت نہیں رکھتی۔ تو ہم بغیر تامل و تدبیر کے اس چیز پر فہمہ لگا کر اسے رد کر دیتے ہیں۔ سب لوگ جانتے ہیں کہ علما کا حسد اور تکبر علم کی ترقی کے راستے میں سب سے زیادہ خطرناک رکاوٹ ثابت ہوا ہے۔

وَكَلَّمَ آدَسْنَا مَنْ نَبِيٍّ فِي لَدَائِلِهِ
 اور کتنے پیغمبر بھیجے ہم نے پہلی قوموں میں۔ اور
 دُمَا يَا نَبِيَّهِمْ مِنْ نَبِيٍّ إِلَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ
 جب بھی کوئی پیغمبر ان کے پاس آتا تھا۔ وہ
 یستہزؤن۔ (۴۳-۴۶) اس سے ٹھٹھا کرتے تھے۔

ان آیات سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ مشکبہ نے ہر نبی کا استقبال استکبار و استہزا سے کیا۔ ظالم انسان خدا کے مقابلے میں بھی تکبر کرتا ہے۔ پیغمبر اس کے تکبر سے کس طرح بچتے۔

ثُمَّ آدَسْنَا مُوسَى دَاخَاهُ هُودُونَ
 پھر بھیجا ہم نے موسیٰ کو اور اس کے بھائی ہارون کو
 بِأَيُّهَا وَسُلْطَنٍ مُؤْمِنِينَ - إِلَى فِرْعَوْنَ
 کو اپنی نشانوں اور ظاہر ہجرتوں کے ساتھ۔
 وَمَلَأَهُمْ فَاسْتَكْبَرُوا
 فرعون اور اس کے سرداروں کی طرف سے پس

وَكَاذِبًا قَوْمًا سَعَالِیْنَ انہوں نے تکبر کیا اور وہ سرکش لوگ تھے۔ انہوں
فَقَاذِبًا اَنْتُمْ مِنْ لِبَشَرِیْنَ نے کہا کیا ہم ایمان لائیں اپنی طرح کے دو آدمیوں
مِثْلِنَا ذَكَرْتُمْهَا لَنَا عَابِدُونَ پر۔ حالانکہ ان کی قوم کے لوگ ہماری بندگی کرتے
ہیں۔ (۲۳-۲۵ تا ۲۷)

ان آیات سے چند در چند باتیں معلوم ہوتی ہیں۔

(۱) حضرت موسیٰ علیہ السلام اور اُن کے بھائی فرعونوں کے پاس گئے تو آیاتِ الہی اور
سلطانِ حسین کے ساتھ گئے۔ ان نشانیوں اور معجزات کو دیکھ کر کوئی آدمی اُن کا منکر
نہیں ہو سکتا تھا۔ ایک آیت سے جو پہلے اسی مضمون میں لکھی جا چکی ہے معلوم ہوتا ہے کہ فرعون
بھی اُن آیات اور معجزات کے دل سے منکر نہ تھے۔

(۲) فرعونوں کا انکار محض تکبر کی وجہ سے تھا انہوں نے کہا کہ موسیٰ اور ہارون ہماری طرح کو
دو آدمی ہیں اور آدمی بھی اُس قوم کے جو ہماری رعایا ہیں۔ ہم کیوں ان کو خدا کا پیغمبر مان کر ان پر
ایمان لے آئیں۔

تو دلِ خود را دے پنداشتی
جستجوئے اہلِ دلِ بگذاشتی
رومی

انسان کی یہ بڑی خطرناک کمزوری ہے کہ وہ ہر کسی کو اپنے برابر بلکہ اپنے کم تر سمجھتا ہے اور اسی لیے
وہ ہزار ہا فیوض و برکات سے محروم رہتا ہے۔
(۳) تکبر کرنا سرکش لوگوں کا کام ہے۔

(۴) قوم ہمالنا عابدون۔ یہ تو ظاہر ہے کہ موسیٰ علیہ السلام کی قوم یعنی بنی اسرائیل فرعونوں
کی رعایا تھے۔ لیکن یہ بھی ظاہر ہے کہ وہ فرعون یا فرعونوں کی عبادت نہیں کرتے تھے یعنی اُن
کے عابد نہ تھے۔ باوجود اس کے کہا گیا کہ قوم ہمالنا عابدون۔

اس سے لفظ عبادت کے معنوں پر روشنی پڑتی ہے اور ہماری حالت پر بھی۔ کیا

انگریز ہمارے متعلق یہ نہیں کہہ سکتے کہ "لنا عابدوں" پھر ہماری "ایک نعت" اور "ایک ستین" کی حقیقت اور صداقت پر بھی روشنی پڑتی ہے۔

چنانچہ دین و دنیا بہم دیگر نہ
تو گوی کہ در زیر یک چادر اند
(فردوسی)

توت پر اِنَّمَا عَادُوا نَسْتَكْبِرُوا فِي
نکتہ اَلْاَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَقَالُوا
مَنْ اَشَدُّ مِثَاقًا ؕ اَدَلُّهُمْ
يَوْمَ اِنَّ اللّٰهَ اَلْخَبِيْ
خَلْفَهُمْ هُوَ اَشَدُّ مِنْهُمْ دَاوًا
بِاٰيٰتِنَا يَجْحَدُوْنَ (۳۱۱-۱۵)

کہتے ہیں کہ قوم عاد کے لوگ بڑے تڈ اور ورطقت ور ہوتے تھے، انہوں نے اپنی جسمانی قوت پر تکبر کیا اور اس وجہ سے وہ آیات الہی سے کفر و جود کے مرتکب ہوئے۔
قرآن مجید نے جا بجا تکبر کو بغیر حق کہا ہے، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ کسی شخص کو گودہ اپنی صفات میں کتنا ہی کامل ہو، تکبر کرنے کا حق حاصل نہیں، قرآن کریم نے جا بجا آفرینش آدم اور تخلیق نبی آدم کی تفصیلات اور مراتب کو بڑی وضاحت سے بیان کیا ہے تاکہ انسان اپنی حقیقت اور حیثیت پر غور کرے اور تکبر کرنے کی جرأت نہ کرے، مگر آدمی ہے کہ کبھی اپنی ماہیت کی طرف متوجہ ہی نہیں ہوتا اور بات بات پر اتر اترتا رہتا ہے۔

آیات الہی سے ہمارے اندر اور ہمارے باہر چاروں طرف ہزاروں لاکھوں آیات الہی ہر وقت
تکبر اور استنہار موجود رہتی ہیں، ہم میں سے اکثر تو ان آیات سے اعراض کرتے ہیں لیکن بعض شقاوت
زدہ انسان بوجہ تکبر کے استنہار کے مرتکب ہوتے ہیں اور ان آیات پر سنہتے اور ٹھنٹھے کرتے
ہیں۔

وَذِلَّ كُلُّ أُنْفُوسٍ كَافِرَةٌ
 آیت اللہ تبارک و تعالیٰ علیہ وسلم
 مُسْتَكْبِرًا كَانَتْ لَمْ يَسْمَعْهَا
 نَبَشْرًا وَبَعْدَ الْإِيمَانِ وَإِذَا عَلِمَ
 مِنْ آيَاتِنَا سِتْرَانًا تَخَذَهَا هَاهُ وَ
 أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ
 مُّهِينٌ - (۲۵- تا ۲۹)

انسوس ہے ہر جھوٹ یا نہ منے والے گنہگار پر
 سنا ہے اللہ کی آیات جو پڑھی جاتی ہیں اس پر
 پھر اصرار کرتا ہے (کفر پر اکتفا کرتے ہوئے) گویا
 کچھ سنا ہی نہیں، پس اس کو دردناک عذاب کی
 خبر دے اور جب ہماری آیات سے کچھ معلوم
 کر لیتا ہے تو اس پر ٹھٹھا کرتا ہے، ایسے لوگ
 ہیں جن کے لیے رسوا کرنے والا عذاب ہے۔

باوجود آیات اللہ کے سننے اور دیکھنے کے بعض آدمی محض تکبر کی وجہ سے کفر پر اڑے رہتے
 ہیں۔ تکبر یہ کہ ان آیات کا سنانے والا ہماری ہی طرح کا آدمی ہے بلکہ ہم سے بھی کم حیثیت ہے۔ ہم اس
 کی بات کیوں مانیں، فی الواقعہ ایسے لوگ ہی دردناک اور رسوا کن عذاب کے مستوجب ہیں، تقلید
 اور اعراض کی وجہ سے گمراہ ہونے والے لوگوں کو اتنا سخت عذاب نہ ہوگا۔

فَأَمَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ
 فَيُدْخِلُهُمْ رَبُّهُمْ فِي رَحْمَتِهِ ذَٰلِكَ
 هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ - وَأَمَّا الَّذِينَ
 كَفَرُوا أُولَٰئِكَ نَجِّنُ آيَاتِنَا عَلَيْكُمْ
 فَاسْتَكْبَرْتُمْ وَكُنْتُمْ قَوْمًا
 مُّجْرِمِينَ (۲۵- تا ۳۱)

پس جو لوگ ایمان لائے اور اچھے کام کیے انہیں
 ان کا پروردگار اپنی رحمت میں داخل کرے گا یہ
 کامیابی ہے ظاہر اور وہ لوگ جو کافر ہوئے۔
 (انہیں کما جائے گا کہ) کیا تم پر میری آیات نہیں
 پڑھی جاتی تھیں۔ پھر تم نے تکبر کیا اور تم مجرم لوگ
 تھے۔

یہ قیامت کے دن کا ذکر ہے۔ دوزخ میں داخل ہونے والے کافروں سے کہا جائے گا۔
 کہ باوجود میری آیات سننے کے تم لوگ اپنے تکبر کی وجہ سے مجرم بنے رہے، قرآن مجید کے ایسے تمام
 مقامات سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ اہل دوزخ کی اکثریت مستکبرین کی ہوگی۔ تکبر فی الواقعہ شیطانی
 کام ہے اور شیطان تکبر کر کے ہمیشہ ہمیشہ کے لیے رحمت خداوندی سے محروم ہو گیا۔ پس اگر انسان

آیات و احکام الہی کے مقابلے میں استکبار و استہزاء کا مرتکب ہو تو اُسے بھی اپنا انجام معلوم ہونا چاہیے

سَاوَرُونَ عَنِ النَّبِيِّ الَّذِينَ يَتَكَبَّرُونَ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ

البتہ پھیردوں گا میں اپنی آیات سے ان لوگوں کو جو تکبر کرتے ہیں زمین میں بغیر حق کے، اگر وہ سب

ذَانُ يَرْكُؤْهُ أَكْلَ آيَةٍ لَا يُؤْمِنُونَ

آیات بھی دیکھ لیں تو اس پر ایمان نہ لائیں گے اور اگر دیکھیں راہ بھلائی کی تو اس راہ کو اختیار نہ

يَهَادُونَ إِلَّا يَتَّبِعُونَ سَبِيلَ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ

کریں گے اور اگر دیکھیں راہ گمراہی کی تو اس راہ پر چل پڑیں گے۔ یہ اس لیے ہے کہ انہوں نے

ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَكَانُوا عَنْهَا غَافِلِينَ

ہماری آیات کو جھٹلایا اور وہ ان سے غافل رہے

(۱۴۶-۴) رب

قرآن مجید کی اس آیت میں نفسیات انسانی کا ایک عجیب نکتہ بیان ہوا ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ بعض بدنصیب آدمی ایسے ہوتے ہیں جن پر کسی اچھی بات کا اثر نہیں ہوتا، بُری بات کو دور سے ہی دیکھ کر اسے قبول کر لیتے ہیں۔ نیکی کی طرف اُن کی طبیعت کبھی مایل نہیں ہوتی لیکن بدی کی طرف بے تحاشا چلے جاتے ہیں۔ بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اُن کی سرشت میں ہی نیکی کی طرف سے نفرت اور بدی کی طرف رغبت و دہشت کی گئی ہے اور لوگ سمجھتے ہیں کہ یہ نامُراد لوگ اپنی اس روش پر مجبور محض ہیں اور اسی روش پر یہ پیدا کیے گئے ہیں گو یا ایک گونہ انہیں اپنے اعمال و افعال کا ذمہ دار ہی نہیں سمجھا جاتا۔

سنسکرت کا ایک مقولہ ہے ”پنگلہ سمارگ چارے۔“ کپتھ و ہارے تو جنگھالہ“ یعنی بعض آدمی ایسے ہوتے ہیں کہ اگر انہیں راہِ راست پر چلنا پڑے تو لنگڑے ہو جاتے ہیں اور غلط راستہ ہوتو اُن کی ٹانگیں لمبی ہو جاتی ہیں۔ یعنی بہت تیز چلنے لگ جاتے ہیں۔

آیت بالا میں انہی لوگوں کا ذکر ہے۔ کہا گیا ہے کہ اگر یہ لوگ تمام تر آیات الہی کو بھی دیکھ لیں تو کبھی ایمان نہ لائیں گے۔ اگر انہیں سیدھے راستے پر چلنا پڑے تو چلنے سے انکار کر دیتے ہیں

لیکن اگر گمراہی کا راستہ دیکھ پائیں، تو فوراً اس پر چل پڑتے ہیں۔

اگرچہ شروع آیت میں کہا گیا ہے کہ ”میں اپنی نشانیوں سے ان لوگوں کو پھیر دوں گا“ یعنی میں ان لوگوں میں یہ توفیق ہی نہ چھوڑوں گا کہ وہ میری نشانیوں سے فائدہ اٹھائیں اور صحیح راستے پر چلیں۔ تاہم یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ان لوگوں کی گمراہی کا باعث خدا ہے۔ کیونکہ ان لوگوں کی گمراہی کا اصلی باعث بڑی وضاحت سے بیان کر دیا گیا ہے وہ باعث یہ ہے کہ

(۱) یہ لوگ آیاتِ الہی سے غفلت کرتے ہیں یعنی اعراض کرتے ہیں، ان کو دیکھتے

ہیں اور ان پر توجہ نہیں کرتے۔ اور بعض صورتوں میں

(۲) بغیر حق کے تکبر کرے ہیں اور اس تکبر کی وجہ سے آیاتِ الہی کی تکذیب کرتے ہیں۔

جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ

(۳) اعراض اور تکبر ان کی فطرتِ ثانیہ بن جاتی ہے اور اس طرح آیاتِ الہی سے

فائدہ اٹھانے کی طاقت اور توفیق سلب ہو جاتی ہے۔ چنانچہ۔

(۴) یہ لوگ ہمیشہ غلط راستے پر چلتے رہتے ہیں۔ اور صراطِ المستقیم کو کبھی اختیار نہیں

کرتے۔

اسباب و نتائج کا تسلسل ایک قانونِ الہی ہے۔ چونکہ یہ نتائج قانونِ الہی کے پیدا

کیے ہوئے ہیں اس لیے یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ یہ نتائج خدا نے پیدا کیے ورنہ حقیقت وہی

ہے جو اوپر بیان ہوئی۔

یہاں بھی آپ نے دیکھا کہ تکبر کو بغیر حق کہا گیا ہے۔ قرآن مجید میں اکثر مقامات پر ایسا

ہی آیا ہے۔ اس مضمون میں اس کی کئی مثالیں آپ پڑھ چکے ہیں۔ تکبر کے ساتھ بغیر حق کے تکرار

34081

سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ، تکبر کسی صورت میں جائز نہیں۔

وَإِذَا أُنشِئَ عَلَيْهِ آيَاتٌ وَلِيٌّ

اور جب پڑھی جاتی ہیں اس پر ہاری آیات تو

مُسْتَكْبِرِينَ أَكَانُ لَهُمْ مَعَهَا

وہ تکبر کرتے ہوئے پیٹھ پھیر لیتا ہے۔ گویا کہ اس نے

كَانَ فِي آذُنَيْهِ وَقَرَأَ الْقُرْآنَ
يَعَذَابُ الْيَتِيمِ
(۳۱-۷)

کچھ سنائی نہیں، گویا کہ اس کے کانوں میں بوجھ ہے۔ پس خوش خبری دے اس کو دردناک عذاب کی۔

بجاد بن غیر علم ایک اور مقام پر ہے

إِنَّ الَّذِينَ يُجَادِلُونَ فِي آلِهَتِهِ
اللَّهِ بِغَيْرِ سُلْطَانٍ أَتَاهُمْ
فِي صُدُورِهِمْ أَكْبَرًا مَّا هُمْ
بِالْبَيِّنَاتِ فَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ
إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ
(۳۰-۵۶)

جو لوگ جھگڑا کرتے ہیں اللہ کی آیات میں بغیر علم کسی ایسی دلیل کے جو ان کے پاس آئی ہو۔ سوائے اس کے کچھ نہیں کہ ان کے دل میں تکبر ہے اور وہ اس تک پہنچنے والے نہیں پس خدا کی پناہ لے۔ وہ سننے والا اور دیکھنے والا ہے۔

یہ آیت ان لوگوں کے متعلق ہے جو بغیر علم اور دلیل کے آیات اللہ کے متعلق بحثیں کرتے ہیں۔ اور ان کو ٹھٹھلاتے ہیں۔ ان کے اس طرز عمل کی وجہ ان کا یہ تکبر ہے کہ ان آیات کا نشانے والا ہماری طرح کا ایک آدمی ہے۔ ہم اس کی پیروی کیوں کریں۔ قرآن مجید اتنا ہے کہ ان کا یہ تکبر بے وجہ ہے۔ وہ کبھی آیات کے نشانے والے (یعنی پیغمبر) کے مرتبے تک نہیں پہنچ سکتے۔

ہم بسا اوقات کئی باتوں کو جو ہم سننے میں یا پڑھنے میں محض اس لیے رد کر دیتے ہیں کہ کئے والا یا کھنے والا ہم سے بڑا آدمی نہیں۔ یہ تکبر ہماری علمی ترقی کے راستے میں ہمیشہ سدا رہنا رہا ہے۔

ذَمِّنَ النَّاسِ مَنَ يُجَادِلُ
فِي اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَلَا
هُكْمٍ وَلَا كِتَابٍ مُّبِينٍ
اور لوگوں میں کوئی ایسا ہوتا ہے جو اللہ کے بارے میں جھگڑا کرتا ہے بغیر علم کے اور بغیر روشن کتاب کے موثر ہدایت کے اور بغیر روشن کتاب کے موثر

ثَانِي عَطْفَةً لِيُضِلَّ عَنْ سَبِيلِ
 (لوگوں کو) خدا کی راہ سے

شانہ صیغہ لینا کبر کی نشانی ہے۔ کئی آدمی کوئی بات سننے میں تو منہ بنا کر شانہ موڑ لیتے ہیں اس سے بات کی اور بات کہنے والے کی تحقیر مراد ہوتی ہے۔

بعض آدمی خدا کی ذات میں بحث کرتے ہیں۔ حالانکہ نہ ان کے پاس علم ہوتا ہے۔ نہ ہدایت نہ دلیل اور نہ کوئی کتابی سند۔ یہ لوگ بحث میں فریقِ ثانی کی اور اُس کی بات کی تحقیر کرتے ہیں اور بس۔ یہ تکبر نبی، ہادی اور صلح کے مقابلے میں کیا جاتا ہے۔

توجیب کا انکار | مشرکین بُت پرستی محض اس لیے نہ چھوڑ سکے کہ انہوں نے پیغمبروں اور برہنہ دست مبارک ہادیوں کی تحقیر کی یہ ان کے تکبر کا نتیجہ تھا۔

إِنَّا كَذَلِكْ نَفْعَلُ بِالْحَيْرِ وَبَيْنَ
 تَحْقِيقِ نَمِ اِسى طَرَحِ كَسْتِ مِى جَمْرِ مِى كِى سَاةِ
 اَنْتُمْ كَا قَوَادِ اَهْلِ كُمْ اِلَالَه
 جِب اَنْبِى كَمَا جَا تَا تَا كَا سِوَا سِى اَشْر كِى اَو
 اِلَّا اللّٰهُ يَسْتَكْبِرُوْنَ وَيَقُوْلُوْنَ
 كُوْنِ مَعْبُوْدِى نَبِى. تُوْدَه كَبْر كِرْتِى تَمِى اَو كِى تَمِى
 اَمْ نَا لَتَارِكُوْا اِهْتِمَالِ الشَّاعِرِ
 كِى كِيَا مِى اَبِك شَا عِرْ مَجْنُوْنِ كِى خَا طِرِ اِپْنِى مَعْبُوْدِى
 مَجْنُوْنِ - (۳۷، ۳۸ تا ۴۶) كُو چھوڑ دیں۔

نبی کی تحقیر کی اور اُسے شاعر اور مجنون کہا۔ یہ ان کا تکبر تھا۔ اگر وہ متکبر نہ ہوتے تو نبی کی بات پر بخور کرتے۔ اور ایمان لے آتے۔ انبیاءِ علیہم السلام کے علاوہ تمام ہادی، مجدد اور صلح بھی اسی سلوک کا شکار ہوتے رہے۔ علمی ذہن میں دیکھیے مختلف علوم و فنون کے کتنے محقق ان معیار و حقایق کے لیے جنہیں دنیا آج ہیج مانتی ہے متکبر انسان کے ہاتھوں اذیتیں اٹھا اٹھا کر مرے۔

اَللّٰهُمَّ اَللّٰهُ اَحَدًا نَالِكًا يَنْ
 مَعْبُوْدُ تَمَارَا، مَعْبُوْدُ هِى اَكِيْلَا۔ پَس جِو لُوكْ اَخْرَبْ
 لَا يَلِيْهِ مِثْرُوْنَ بِالْاٰخِرَةِ قَلُوْا لَهُمْ
 پَر اِيْمَانِ نَبِى لَاتِى اُن كِى دِلْ سُنْكِى مِى۔
 مُنْكَبِرِى اَوْ هُمْ مُسْتَكْبِرُوْنَ۔
 اَوْر وَه كَبْر كِرْنِى وَا لَے مِى۔ يَنْعِيْنَا اَشْرَ مَا نَا هِى

لَا جَرَمَ أَنْ أَتَىٰ يَكْرُمًا
 جودہ چھپاتے ہیں اور جفا ہر کرتے ہیں تحقیق لشر
 يُسْرُونَ وَمَا يُغْلِبُونَ إِنَّهُ لَا يُغِيبُ
 دوست نہیں رکھتا تکبر کرنے والوں کو اور جب
 الْمُسْتَكْبِرِينَ - وَإِذَا أُنزِلَ لَهُمْ
 انہیں کہا جاتا ہے کہ یہ کیا ہے جو تمہارے
 مَاذَآ أُنزِلَ رَبُّكُمْ قَالُوا اسَاطِيرُ
 پروردگار نے اتارا تو کہتے ہیں کہ یہ کہانیاں
 الْأُولَىٰ (۱۶-۲۲-۲۴)

ہیں اگلے لوگوں کی۔

جو لوگ توحید کو اور آخرت کو نہیں مانتے ان کے دل اس لیے منکبر ہیں کہ وہ متکبر ہیں اسی
 لیے اللہ متکبرین کو پسند نہیں کرتا یہ لوگ تکبر کی وجہ سے انبیاء علیہم السلام کو شاعر اور مجنون اور ساحر
 وغیرہ کے لقب دیتے ہیں۔ اور تکبر سی کی وجہ سے خدا کی کتاب کو اساطیر الاولین کہہ کر پس پشت
 ڈال دیتے ہیں۔

استبار و استترا جیسا کہ پہلے بھی بیان ہو چکا ہے متکبرین کے قولے فکر یہ عقلیہ تکبر پر اصرار
 باعث سلب قوی کرنے کی وجہ سے سلب ہو جاتے ہیں اور اسی لیے اپنے علم اور عقل سے کچھ
 فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔

وَلَقَدْ عَلَّمْتُمُ الْمَاءَ لَمَّا أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ
 اور قدرت دی ہم نے ان کو اس چیز میں جس میں
 نِيرًا وَجَعَلْنَا لَهُم مَّعَادًا أَبْصَارًا
 تمہیں قدرت ندی۔ اور دیے ہم نے انہیں کان
 وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً
 اور آنکھیں اور دل (دماغ) لیکن ان کے کانوں
 وَلَا أَبْصَارًا لَهُمْ وَلَا يَفْقَهُوا
 آنکھوں اور دلوں نے انہیں کچھ فائدہ نہ دیا کیونکہ
 مِنْ سَائِلَاتِ ذُرِّيَّتِهِمْ فَأَخَذْنَا مِنْهُمُ
 وہ جھگڑتے تھے آیات اللہ میں اور گھبر لیا انہیں
 الْوَيْحَ وَحَانَ بِهِمْ مَا كَانُوا يَدْعُونَ
 اس چیز نے جس کے ساتھ وہ تمسخر کرتے تھے۔
 يَسْتَهْزِئُونَ (۲۶-۲۷)

یہ قوم عاد کا ذکر ہے۔ انہیں اللہ تعالیٰ نے تم سے زیادہ دولت و ثروت اور طاقت عطا کی
 تھی، انہیں کان دیے آنکھیں دیں اور عقل دی لیکن ان لوگوں کو نہ ان کے کانوں نے فائدہ دیا۔

نہ آنکھوں نے اور نہ تو اے عقلی و فکری نے۔ وجہ یہ تھی کہ انہوں نے حضرت ہود علیہ السلام کے مقابلے میں اپنی دولت و ثروت کی بنا پر تکبر کیا اور جن چیزوں سے وہ انہیں ڈرتے تھے اُن پر تمسخر کیا اور آیاتِ اشر پر غور کرنے کی بجائے انہوں نے ان سے انکار کیا اور اُن کے متعلق جھگڑتے رہے لیکن آخر کار انہیں عذابِ الہی نے اُٹھیرا۔

اَدَّكُم سَيِّدًا ۙ اِنِ الْاَرْضَیْنَ
 كَمَا نَحْنُ سَيِّرُ كِی انہیں سیر کی انہوں نے زمین میں تاکہ دیکھیں
 فَنَنْظُرُ وَاكْیِفَ كَانَ قَوْلُ
 كِر ان سے پہلے لوگوں کا کیا انجام ہوا۔ وہ ان سے
 الَّذِیْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ كَانُوا اَشْكَدَّ
 قوت میں زیادہ تھے۔ انہوں نے زمین کو بچھاڑا
 مِنْهُمْ قُوَّةٌ وَاَنَا اِلَی الْاَرْضِ فَرَدَّ
 اور اُسے آباد کیا۔ زیادہ اُس سے جتنا انہوں نے
 عَمْرُوها الْكُتُوْبَ مَا عَمْرُوها وَا
 آباد کیا۔ اور اُسے اُن کے پاس پہنچا دیا
 جَاءَ تَهْتِكُمْ سَاهُمْ بِالْبَیْتِیْنَ
 کر۔ یہ بات نہ تھی کہ اشر اُن پر ظلم کرے بلکہ وہ اپنی
 فَا كَا نَ اللهُ لِيُظِلَّهُمْ وَا لَكِنْ
 جانوں پر خود ظلم کرتے تھے۔ پھر بُرا کرنے والوں کا
 كَانُوا اَنْفُسَهُمْ يَظْلِمُوْنَ -
 انجام بُرا ہوا۔ وجہ یہ کہ وہ آیاتِ الہی کو ٹھہراتے
 ثُمَّ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِیْنَ اَسَآءُوا
 تھے اور اُن کے ساتھ ٹھہراتے تھے۔
 السُّوَاى اَنْ كَذَّبُوا
 بِآیَاتِ اللّٰهِ وَكَانُوا اِیْهَا
 یستہزن عُدُوْنَ۔ (۳۱-۱۰۹)

ان آیات میں چند درخیز نکات بیان ہوئے جو قابلِ غور ہیں۔

(۱) اولم سیروا۔ دنیا کی سیر ضروری ہے۔ کیونکہ تکمیلِ ایمان کے لیے اور وسعتِ نظر پیدا کرنے کے لیے جو تعلیم سیر سے حاصل ہوتی ہے وہ کسی استاد سے نہیں مل سکتی لیکن آنکھیں بند کر کے سیر کرنا بے سود ہے۔

(۲) كانوا اشد منہم۔ گزشتہ قوموں کی تاریخ کا مطالعہ ایک بہت بڑا درسِ عبرت ہے۔ جو

از دیاد ایمان کا ذریعہ بن سکتا ہے۔

(۳) فنا کا ن۔ یہ اصل اصول ہے کہ انسان کے عقاید و اعمال کی ذمہ داری تمام تر خود اُس پر ہے۔ خدا کسی آدمی کو نہ با کبر مومن بناتا ہے اور نہ کافر نہ اچھا بناتا ہے اور نہ بُرا۔ اس لیے کہا کہ خدا کسی پر ظلم نہیں کرتا۔ بندے اپنی جان پر خود ظلم کرتے ہیں، جیسا کہ آپ پڑھ چکے۔ اپنی جان پر ظلم کرنے کے یہی تین ذریعے ہیں۔ پہلا تقلیدِ آباء و اکابر وغیرہ۔ دوسرا اعراض، اور تیسرا استکبار و استنزام۔

(۴) ان لوگوں کے پاس پیغمبر بھی آئے اور آیاتِ بینات کے ساتھ آئے۔ لیکن اس کے باوجود یہ لوگ کافر رہے اور بُرے کام کرتے رہے۔ وجہ تھی کہ انہوں نے تکبر کی وجہ سے آیاتِ اللہ کی تکذیب کی اور ان کی سنہی اڑاتے رہے۔ تکبر پر اصرار کرتے کرتے ان کی قوائی فکریہ جن کے ذریعے وہ آیاتِ اللہ سے فائدہ اٹھا سکتے تھے بالکل فنا ہو گئیں۔

معجزہ سبلی کفار عموماً پیغمبروں سے طرح طرح کے معجزے طلب کرتے رہے۔ آیاتِ ذیل سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ معجزہ طلبی بھی تکبر کی وجہ سے تھی۔

وَمَا أَرْسَلْنَا جَلْكَاتٍ مِنَ	اور ہم نے تجھ سے پہلے کوئی ایسے پیغمبر نہیں بھیجا
الْمُرْسَلِينَ إِلَّا أَنَّهُمْ لَيَأْكُلُونَ	جو کھانا نہ کھاتے ہوں اور بازاروں میں چلتے پھرتے
الطَّعَامَ وَيَكْسُونَ فِي الْأَسْوَاقِ	نہوں اور ہم نے تم میں سے بعض کو بعض کیلئے
وَجَعَلْنَا بَعْضَكُمْ لِبَعْضٍ فِتْنَةً	آزمائش بنایا کہ کیا تم صبر کرتے ہو اور تیرا رب
أَتَقْبِرُونَ وَكَانَ رَبُّكَ بَصِيرًا	دیکھنے والا ہے، جو لوگ ہماری ملاقات کی امیدیں
وَقَالَ الَّذِينَ يَرِجُونَ لِقَاءَنَا	رکھتے تھے انہوں نے کہا کہ ہم پر فرشتے کیوں نہ
لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْنا الْمَلَكُ أَوْ	اتارے گئے یا ہم دیکھ لیں اپنے رب کو۔ تحقیق
نَزَىٰ رَبُّنَا لِقَاءَ سُلُوكِ رَأْفِي أَنفُسِهِمْ	لوگوں نے اپنے دلوں میں تکبر کیا اور کسریٰ کی بری
دَعْوَىٰ عَصَوًا كَيْبَرًا (۲۵-۲۰-۲۱)	سرسری

ان آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ کفارِ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ہمیشہ یہ اعتراض کیا کرتے تھے کہ یہ شخص ہماری طرح کا ایک آدمی سے، ہماری طرح کھانا کھاتا ہے اور ہماری طرح بازاروں میں چلتا پھرتا ہے، ایسا آدمی خدا کا رسول کیسے ہو سکتا ہے، ہم کیوں اس کی پیروی کریں اور کیوں اس کی باتوں پر یقین کریں، یہ ان لوگوں کا تکبر تھا، کہ اپنے آپ کو پیغمبر کا ہم پایہ خیال کیا۔ یہ پیغمبر کے مقابلے میں تکبر تھا، ان لوگوں نے خدا کے مقابلے میں بھی تکبر کیا اور اپنی پسند کی نشانیوں کا خدا سے مطالبہ کیا، کہ یا خود خدا ہمارے سامنے آئے یا کم از کم اپنے فرشتے ہمارے پاس بھیجے۔ کیونکہ تم اپنی طرح کے ایک آدمی پر ایمان لانے کے لیے تیار نہیں۔

اللہ تعالیٰ نے کفار کی ان باتوں کو استنبار کہا اور بدترین قسم کی سرکشی، اگر یہ لوگ تکبر نہ ہوتے اور پیغمبر کی باتوں پر غور اور تدبر کرتے تو ضرور ایمان لے آتے۔ کسی آدمی کی بات پر محض اس لیے غور نہ کرنا کہ یہ بھی ہماری طرح کا آدمی ہے، ہم سے طاقت میں زیادہ نہیں، ہم سے علم میں زیادہ نہیں، ہم سے دولت میں زیادہ نہیں، یقیناً تکبر ہے۔ اسی تکبر سے بے شمار آدمی گمراہ ہوئے اور بے شمار آدمی اپنے علم میں اضافہ کرنے سے محروم رہے۔

بعض بدبخت آدمی ایسے بھی ہوتے ہیں جن پر تکبر کی وجہ سے نصیحت کا الٹا اثر ہوتا ہے
ازدیا و گناہ
صرف یہ نہیں کہ وہ تکبر کی وجہ سے نصیحت پر عمل پیرا نہیں ہوتے بلکہ جس چیز سے انہیں ناصح منع کرتا ہے اس کا اور زیادہ ارتکاب کرتے ہیں۔

وَإِذْ أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ يَا مُحَمَّدُ
وَإِذْ أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ يَا مُحَمَّدُ

اور جب اسے کہا جاتا ہے کہ در اشر سے۔ تو

أَخَذَتْهُمُ الْعِزَّةُ بِالْإِثْمِ

اس کو عزت گناہ پر لگا دیتی ہے۔ پس کافی ہے

فَحَسْبُ جَهَنَّمَ وَلِئْسَ

اس کے لیے دوزخ۔ اور یہ البتہ بڑا بھونٹا

الْمُهَادِدِ - (۲۰-۲۱-۲۲)

عزت سے مراد ہے اپنی عزت پر تکبر، کسی کو منع کرنے پر جوبھڑچڑھ جاتی ہے اور آدمی کتنا ہے کہ یہ کون ہے مجھے منع کرنے والا۔ اگر یہ نہ کتنا تو شاید میں یہ کام چھوڑ بھی دیتا۔ اب اس کو دکھانے

کے لیے میں پہلے سے بھی زیادہ یہ کام کر دوں گا۔ یہ ہے عزت کا موجب اشم بن جانا۔

قرآن کریم کے مطالعہ سے میں (حسب استعداد) جہاں تک فائدہ اٹھا سکا۔ کفر و
 جہود کے ہی تین اسباب نظر آئے۔ یعنی
 (۱) تقلید آباد اکابر وغیرہ۔
 (۲) اعراض۔
 (۳) استکبار و استہزا۔

میر ولی اللہ

ایبٹ آباد ۱۳/۷/۴۷

فیض الباری

(مطبوعہ مصر)

فیض الباری نصف ہندوستان بلکہ دنیا سے اسلام کی مشہور ترین اور مایہ ناز کتاب پر شیخ الاسلام
 حضرت علامہ سید محمد نور شاہ صاحب قدس سرہ جو اس صدی کے سب سے بڑے محدث سمجھے گئے ہیں انہیں
 الباری آپ کی سب سے زیادہ مستند عظیم الشان علمی یادگار ہے۔ جسے چار ضخیم جلدوں میں دل آویزی و دل کشی
 کی تمام خصوصیتوں کے ساتھ مصر میں بڑے اہتمام سے طبع کرایا گیا ہے۔ فیض الباری کی حیثیت علامہ مرحوم کے
 درس بخاری شریف کے اسلے کی جڑ جس کو آپ کے تلمیذ خاص مولانا محمد بدر عالم صاحب فنیق نذہ المصنفین نے بڑی قابلیت،
 دیہریری اور جانکاہی کے مرتب فرمایا ہے۔ حضرت شاہ صاحب کی تقریریں کے علاوہ فاض مولف نے جگہ جگہ تشریحی نوٹوں کا
 اضافہ کیا ہے جس کتاب کی افادہ حیثیت کہیں نہ کہیں پہنچ گئی ہو۔ بس چار جلدوں کی قیمت سولہ روپے۔

مکتبہ برہان دہلی قرول باغ

بچوں کی تعلیم و تربیت

اسلامی تعلیمات اور نفسیات کی روشنی میں

سید احمد

(۲)

ایک عام مغالطہ | اس سلسلہ میں ایک عام مغالطہ یہ ہے کہ لوگ بچپن کے زمانہ کو بے فکری اور محض کھلنے پینے کے دن سمجھتے ہیں۔ اُن کے خیال میں بچہ کی ہر ادا، خواہ وہ اچھی ہو یا بُری اور اُس کا ہر فعل خواہ وہ قابلِ تحسین ہو یا لائقِ مذمت، نظر انداز کر دینے کے قابل ہے اور اس لائقِ بچہ کو اُس پر توجہ نہ کی جائے۔ اس خیال کی بنا پر ان لوگوں کو بچہ کے حرکات و سکنات کی نگرانی کرنے کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ وہ سمجھتے ہیں کہ بچہ بڑا ہو کر اور سنِ شعور کو پہنچ کر خود اپنے نفع و نقصان کو سمجھنے لگے گا اور بچپن میں خواہ کیسا ہی رہا ہو بہر حال وہ بڑا ہو کر اپنی حالت کو خود ٹھیک کر لے گا۔ یاد رکھنا چاہیے کہ یہ خیال ایک شدید مغالطہ ہے جس کی کوئی حقیقت نہیں ہے۔ اس کو سمجھنے کے لیے ضروری ہے کہ موجودہ نفسیات کی روشنی میں دماغ اور اُس کے تاثرات کی کیفیت کو سمجھ لیا جائے۔ عصر حاضر کے علوم و فنون میں علم النفس کو بُری اہمیت حاصل ہے اور اس میں شبہ نہیں کہ اس علم کی وجہ سے انسانی دماغ اُن کے محرکات اور رجحانات اور ایسا دعوایط اور زندگی پر اُن کے اثرات سے متعلق جو کامیاب اور مٹوس تحقیقات ہوئی ہیں وہ زندگی کو کامیاب بنانے کی راہ میں بہت زیادہ مفید ثابت ہو سکتی ہیں اور یورپ اُن سے بڑا فائدہ اٹھا بھی رہا ہے۔

علمائے نفسیات دماغ کو برت کی اُس چٹان سے تشبیہ دیتے ہیں جو کسی سمندر کی سطح پر تیر رہی ہو۔ اس چٹان کا صرف دسواں حصہ نظر آتا ہے۔ باقی نو حصہ پانی کے نیچے پوشیدہ ہوتے ہیں ظاہر ہے کہ اگر آبِ دور کشتی اور جہاز والے ان نو حصوں کو نظر انداز کر دیں گے تو اُن کا انجام بجز ہلاکت و بربادی کے اور کیا ہو سکتا ہے۔

علاوہ بریں دماغ کو ایک اُس جزیرہ سے بھی تشبیہ دی جا سکتی ہے جو کسی سمندر کے وسط میں ابھر آیا ہو۔ ہم اُس میں درخت دیکھتے ہیں، پہاڑ کی سبز پوش چوٹیاں دیکھتے ہیں تو سمجھتے ہیں کہ جزیرہ کی کل کائنات یہی ہے۔ حالانکہ بظاہر جو کچھ ہمیں نظر آتا ہے وہ اُس کے مقابلہ میں بہت کم ہے جو سمندر کی موجوں کے دامن میں مستور ہے۔

جو مناظر ہم دیکھتے ہیں، جو آوازیں ہم سُنتے ہیں اور جو خوشبوئیں اور مختلف ذائقے جن کا ہم اپنی قوتِ شامہ اور قوتِ ذائقہ کے ذریعہ ادراک کرتے ہیں، اسی طرح وہ اندرونی اور باطنی کیفیات و احساسات جو کبھی ہم کو مسرور کر دیتے ہیں اور کبھی مغموم۔ وہ خیالات و جذبات جو ہماری شعوری طاقتوں میں ہیجان اور حرکت کا باعث ہونے لگتے ہیں۔ ان سب کا تعلق ہمارے شعوری دماغ سے ہے جس کو ہر عاقل بالغ جانتا ہے۔ لیکن دماغ کے شعوری حصہ کے علاوہ ایک بڑا حصہ غیر شعوری بھی ہے جس کو شخص نہیں جانتا۔ مگر اُس کے اکثر اعمال و افعال، اس کی پسند اور ناپسند اور اُس کے دوسرے امیال و عواطف اکثر ہمیں تر اُس کے غیر شعوری دماغ کے تاثرات کا ہی نتیجہ ہوتے ہیں۔ جدید علم النفس اس غیر شعوری دماغ پر سب سے زیادہ زور دیتا ہے۔ اس طرز فکر کے علمائے نفسیات میں ڈاکٹر فریڈ (Sigmund Freud) کی شخصیت بہت نمایاں ہے۔

اس کے دو ہم عصر اولڈ (Adler) اور نیگ (Jung) اگرچہ اعمالِ انسانی کے بنیادی محرک کے بارہ میں اُس سے شدید اختلاف رکھتے ہیں اور فریڈ سے باہل ہی لگ ایک نئے نظریے کے حامل ہیں تاہم جہاں تک غیر شعوری دماغ کی اصل حقیقت اور انسانی زندگی میں اس کی اہمیت کا تعلق ہے تینوں ایک ہیں اور اسی وجہ سے ان کو گہری نفسیات